

ANDANZAS

La entrada, vale un ramo

Es la fiesta mayor en casi todos los pueblos de la costa catalana. Sol fuerte, mar tranquilo, gallardetes en las embarcaciones. Millares de forasteros recorren los entoldados donde se baila hasta la madrugada. Millares de mujeres lindamente ataviadas, pasean por el aire enrarecido de los bailes, sus perfumes de una vez al año.

Estos son días de esparcimiento popular, de prendas nuevas, de amores nacientes; son días de bullicio y de pasión junto al murmurio de las olas traviesas.

Pero, lo que más me sorprende—me sorprende todos los años—es la soberana imposición de las flores en esas fiestas de la virgen de Agosto.

En la puerta de cada entoldado, hay un letrero que dice:

«La entrada vale un ramo.»

Un ramo de flores, de claveles rojos, de nardos fragantes.

—Caballero, no puede usted pasar, si no compra un ramo.

—¿La entrada es eso?

—Precisamente. Un ramo para cualquiera de las muchachas que no lo tienen.

—¿De modo que yo entro, comprando un ramo y lo doy...?

—A quién le parezca. El caso es que ninguna de las mujeres jóvenes que nos honran con su presencia, se quede sin un manojito de flores. Es cuestión de amor propio.

En todos los entoldados, hasta en los que se montan en las plazas de los barrios extremos de Barcelona, valen eso: un ramo de flores. La entrada, el jaleo, la silla, todo, sencillamente vale un ramo.

Y lo que no han visto los difusores de esa costumbre altísima, lo

vemos nosotros, los veraneantes de un mes, los que andamos observando, los que escribimos a todas horas garabatos en el espacio.

De Levante tenían que ser estos pueblos poetas. Nada de vino, nada de borracheras tradicionales, nada de disputas de taberna. Flores, nada más que flores. El culto a la flor, la oración por el respeto a las flores, la incitación a propagarlas, como algo simbólico y familiar.

Recorréis los jardines del parque de Montjuich y a cada paso os encontraréis con la misma deliciosa cantilena:

«Respetad las flores. No arranquéis una sola flor.»

Y arriba está el castillo que, en otros tiempos, no se respetaba nada. Y abajo está el barrio chino de Barcelona, el Atarazanas comentado por Francisco Madrid, que no es poeta ni honrado, sino hampón y vicioso y ordinario. ¡Dulce y varonil contraste! Contra lo exótico, contra el hierro del dominador o las drogas del extranjerismo degenerado, está el alma de Cataluña que, al apuntar la primavera, lo ve todo a través de su retama amarilla y, al encenderse el mes de Agosto, baila en torno de los claveles rojos y de los nardos fragantes.

¡Ah, esa Rambla de las Flores, tan típica, tan generosa, tan de poesía meridional!

¡Comprando un ramo, se puede entrar en el baile!

No es dinero lo que se pide: es galantería.

¡La entrada vale un ramo! ¡La entrada vale un ramo!

ARTURO MORI.

NUEVAS COSTUMBRES

Las tertulias políticas de la terraza del Gran Casino

«La Voz de Guipúzcoa», de San Sebastián, publica la siguiente interesante crónica, que por ser de palpante actualidad nos complacemos en reproducir íntegra:

«Nuestros lectores no se acordarán ya de «La Nación», de aquel periódico que lanzó su primer número—el primer número de un periódico viejo—hace un año escaso, y cuyos redactores escriben la apología de una política nueva con las mismas plumas y sobre las mismas mesas en que otros folclóricos hicieron el elogio de la política de García Prieto, el último presidente del último Consejo del llamado «antiguo régimen». Apologías que se hacen letras de molde en las mismas linotipias que compusieron un diario dirigido por don Luis Silveira y que se imprimen en una vieja rotativa que estampó un periódico de vida efímera y difusión escasa, que defendía la política de Rodrigo Soriano.

Pues todavía existe «La Nación» y se publica, aunque sea en el más fútil y secreto. Y sus componentes hacen humorismo al estilo de aquel don Félix del Mamporro y de la Sonrisa, arquetípica representación de la cancharrería periodística. Hacen humorismo los que escriben «La Nación», aun a pesar suyo. Nosotros lo leemos, de cuando en cuando, con la misma atención que un paleontólogo examinaría un ejemplar del «elephas primigeus» o del iguadonante.

Si Calvo Asencio, el ingenioso boticario que fundó «La Iberia» resucitara, se pasaría a ver lo anticuado de los procedimientos periodísticos de «La Nación». Tan anticuados son que ya lo serían cuando César—el primer dictador que necesitó Prensa adicta—inspiraba el «Acta diurna» en la populista romana. Por ejemplo, «La Nación» ha comenzado a publicar una sección titulada «Observaciones de actualidad», fechada en San Sebastián y firmada por «Un ex subsecretario», que estamos seguros de haberla leído, revolviendo los papeles viejos en un archivo, en «La Correspondencia» del primer marqués de Santa Ana. O, si no, en la primitiva «Gaceta». En la que dió origen al clásico modismo popular de «siénteme más que la «Gaceta»». Porque, aunque fechadas aquí y firmadas por «Un ex subsecretario», las «Observaciones de actualidad»—de una actualidad de hace cuarenta

años—no están escritas en San Sebastián ni por «Un ex subsecretario», sino sobre la mesa en que trabajaron los redactores del diario garciprietista y por un redactor del diario de Delgado Barreto.

El supuesto ex subsecretario, que, de existir, sería contemporáneo de Cánovas del Castillo, sitúa el lugar de sus «observaciones» en la terraza del Gran Casino. Todas las tardes y todas las noches, el ex subsecretario apócrifo se arrima a una tertulia—o «peña»—de antiguos políticos y enhebra una charja sobre temas de actualidad—de actualidad antediluviana—, mientras una rubia de Marsella fuma cigarrillos egipcios y bebe «whisky», «respirando a pleno pulmón la atmósfera luminosa de las libertades masculinas, muy parisenses...» Todo esto—repetimos—lo sitúa el fingido ex subsecretario en la terraza del Gran Casino. El lenguaje de los contentulos es naturalmente, un lenguaje de la época. De la época en que en la terraza del Gran Casino había tertulias de canovistas, silvelistas y fusionistas, y rubias de Marsella fumadoras de egipcios. Toda la gama del lugar común periodístico, del «cliché», extraído de los montones de chatarra y del tópico mandado retirar.

Pero todo puede perdonarse al gacetero, forzado por la paga a fingir que vive en San Sebastián, mientras escribe en mangas de camisa, sudando a chorros y con el botijo al lado...

Puede perdonarse por la gracia que tiene el que todos esos embustes del año de la Nana, todos esos tópicos, «clichés» y frases hechas están escritos con un objeto: con el de demostrar que las costumbres políticas han variado radicalmente...

Plaza de Toros

(ESPECTÁCULOS NOCTURNOS)

Gran compañía de zarzuela
HOY MIERCOLES
a las 10¹⁵ noche

El chiquillo Y SERAFIN EL PINTURERO

Verdadero éxito

NOTAS MARGINALES

Los caminos tortuosos

Hace unos días, releendo «La ciudad de la niebla», de Baroja, al saber de las dificultades con que María Aracil, abandonada por su padre en Londres, halla para sacar adelante su vida por el sendero recto, rechazando los caminos tortuosos, pensaba que ese bello ejemplo literario no es frecuente en la realidad española actual. La novela de Baroja, en cierto modo, puede incluirse en la literatura estimulante y ser lo mejor que ese género haya podido producir.

Me es grato hallar en el arte enseñanzas ejemplares, por más que no crea que sólo lo ejemplar haya de ser objeto único del arte.

Pero entre dos obras de igual valor estético, prefiero la que encierre una enseñanza más útil. Por eso creo que la «Vie de Beethoven», la de Tolstoi y la de Miguel Angel, compuestas por Romain Rolland, son preferibles a otras obras críticas y biográficas de mayor documentación, escritas sobre los mismos hombres ilustres.

La figura de María Aracil, tal como se nos ofrece en aquellos capítulos tristísimos del comienzo de su calvario londinense, tiene tanto de ejemplar como tan poco de española.

El afán por los caminos rectos hace ya muchas décadas que huyó del espíritu de casi todos los españoles. Han triunfado los caminos tortuosos porque, contra las verdades de la Geometría, resultan más breves y sobre todo más cómodos.

Aunque el caminar por ellos exija la pérdida de toda dignidad, no por eso dejan de ser hollados por muchos miles de pies. La línea recta es fatigosa y agota pronto; se necesita un temple heroico para seguirla hasta el fin. Y si el dar un rodeo nos lleva más pronto al mismo término, originándonos menos molestias ¿por qué dudar entre uno y otro senderos, en el punto de su difurcación?

España tuvo sus tiempos de camino recto, cuando era rica y poderosa y precisamente por eso era espiritual e idealista. En cuanto el dinero se acabó, se acabó también su idealismo. Hoy no queda apenas en el alma colectiva de los españoles más que un afán desesperado por subsistir, por salvar el pequeño montón de plata acuñada que algunos conservan todavía o por apoderarse de un mendrugo de pan que nos ahuyente el hambre del estómago. El propagandista político que quiera tener mayor clientela no necesita ver-

ter gran cantidad de ideas en sus prédicas; basta con que prometa el imperio de la sagrada trilogía que forman «el mantenimiento del orden, la estabilidad económica y el respeto a la propiedad». Por este procedimiento, han podido elevarse a la alta jerarquía de salvadores de pueblos, políticos charlatanes con menos mentalidad que un pingüino.

El tránsito del camino recto a los senderos tortuosos, ha sido paralelo al decaimiento moral de cada país y a su hundimiento económico. Ha sustituido también el concepto puro de justicia por el bajo egoísmo del orden. Hoy la gente pide «orden», que nadie se mueva, que nadie piense, que nadie hable. La justicia, para quienes han organizado una sociedad que no se preocupó de hacerla imperar, ofrece muchos más peligros.

La sociedad constituida a base de «orden», exige un absoluto sometimiento a la vulgaridad colectiva, a la religión oficial, a las instituciones, a toda esa colección de ruinas sin alma y sin belleza que forman los pueblos corroidos por la brutalidad del capitalismo. Un hombre, en cuanto comienza a pensar por propia cuenta y a acusar su personalidad, se ve prontamente solicitado por los caminos tortuosos.

«¿Qué ganará usted pensando de ese modo? Nadie le hará caso. Se está usted labrando su desgracia. Venga usted a la razón...» Y por lo general como todos los medios de subsistencia del país están en unas pocas manos, el hombre que comenzaba a pensar por propia cuenta y a acusar su personalidad, verá cerrarse muchas puertas, hallará obstáculos difíciles de vencer, sufrirá vejaciones y acabará aceptando los paternales consejos de las «personas de experiencia» y caminará mezclado con el rebaño de los sometidos, por el sendero tortuoso.

Contra esa horda de vencidos, de hombres que se han dejado robar la conciencia, que han vendido su alma al diablo—como el doctor Fausto—, a cambio de los fugaces goces terrenales, pugna la conducta intachable de María Aracil, con su alma heroica que sabe resistir la adversidad y la miseria, y que contempla con tranquilidad la sombra negra del hambre, para poder contemplar a la vez la luminosidad pura de su conciencia.

ARTURO PERUCHO.

ECOS DE ARTE

La Inviolable Compañía de Tranvías. Sigue la racha de los abusos.

Ayer mañana hubo otro descarrilamiento.

Ocurrió el suceso a un coche de la Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de la Valenciana, en un sitio próximo a la estación, quedando interceptados más de una hora todos los servicios de las líneas de Liria, Paterna, Moncada y Bétera.

La mayoría de los pasajeros que se dirigían a nuestra ciudad, tuvieron que continuar a pie el viaje desde la estación del Empalme.

Relacionado con el proceder de la Compañía, recibimos ayer la siguiente carta de don Amaro Pérez:

«Señor Director de EL PUEBLO:

Continuando los abusos que comete la Compañía de Tranvías y que aparecen a diario en las columnas de EL PUEBLO, llamo su atención para que se ocupe de nuevo sobre unos postes que fueron cambiados en la calle de Játiva, y todavía permanecen tendidos en el borde de la acera, siendo un constante peligro para los viandantes, y especialmente para los que tratan de tomar el tranvía de Paterna con alguna precipitación, siendo incontables las caídas registradas. Anoche, sin ir más lejos, una hermosa y robusta jovencita, al intentar tomar el tranvía, tropezó con el mencionado poste, cayendo pesadamente al suelo, siendo recogida por una señora que la acompañaba y el que esto escribe, en lamentable estado, con todo el rostro estropeado y gran hemorragia nasal.

Ante todo esto, repetimos con estoicismo: ¿Hasta cuándo, señores?

Francisco Ferrando

Coincidiendo con la Exposición de la Sala Imperium y en el vestíbulo del teatro Olimpia, convenientemente preparado para ello, expuso otro joven pintor, Francisco Ferrando, una soberbia colección de retratos y entre ellos algunos notables paisajes.

Pintor de elegancias, Francisco Ferrando acertó a comunicar a sus modelos no sólo la verdad de los rasgos fisiognómicos, sino esa distinción de actitud, esa seguridad de gesto, ese complemento de los accesorios con la figura de modo tan perfecto, que sin adulación de ningún género nos mueve a decir le colocan en uno de los primeros lugares como pintor de retratos, entre nuestros artistas jóvenes.

Francisco Ferrando, en todos sus retratos, alcanza a dominar la dificultad y en su Exposición hubiera sido tarea penosa pretender catalogar los lienzos por su orden de calidad.

En los mismos óleos en que Ferrando abandona la persona determinada para colocar ante sí un modelo a su gusto: en la «Niña de la trenza», «Cordobésita», «Gitana», «Corala», «Trini», «Carameleta», «La de Embajadores», en estas obras aparece la maestría del artista y no digamos de la valorización pictórica que descubre en lienzos como «La barraca», «El all y óli», «La Llanqueta», siendo dignos de elogio los estudios y los dibujos «Autorretrato» y «Paqueta».

Cincuenta y siete obras integran el conjunto. Vaya por todas nuestra felicitación a Francisco Ferrando, deseando verle comparecer ante el público con más frecuencia.

V. LLOPIS PÍQUER.

Ayer llegó a Valencia el cadáver de Blanquet

El acto del entierro resultó imponente

La muerte del torero

Pide el público de la vida lo mismo que el del teatro, del cinematógrafo y de los novelones y folletines: un buen final, un final efectista. El «Bel Morire» tiene devotos. Ya lo expresa el vulgo en su modismo: el buen artillero ha de morir al pie del cañón o lo que es igual: el sabio en su laboratorio, el médico por quemaduras del radio o por contagio, el revolucionario en la barricada o fusilado en los fosos de un castillo, el soldado en el campo de batalla, el aviador de una caída del aeroplano, biplano o análogo aparato, el torero en el ruedo o en la enfermería de la plaza, el rey destronado como Carlos de Inglaterra, Luis de Francia o Nicolás de Rusia.

¿Hay nada más desprovisto de grandeza y menos poético que el vivir que lleva en Holanda Guillermo de Prusia, héroe de un poema heroico burlesco? Como viudo y como emperador merece la cenerrada festejadora del viudo que se torna a casar. ¿Y el «as» de la aviación que fallece a consecuencia de las heridas que recibió al caerse a una alcantarilla? ¿Y el héroe que defendió meses y meses de los sitiadores un fuerte y padeció hambre y sed y termina sus días de una indigestión? ¿Y aquel respetado de las balas en cien combates que es atropellado por un tranvía al cruzar una calle?

El pobre «Blanquet», a quien conocí y traté fuera de la plaza y de la torería por ser él íntimo de muy buenos amigos míos, relación que me permitió apreciar lo exquisito de su cortésia y lo sólido y bueno de su juicio, no ha muerto en la plaza de una cornada, pero sí en el ejercicio de su profesión y vestido con el traje de lúces.

«¿Qué es—le preguntaron a Lagartijo—lo peor de su oficio, lo más temible de su profesión?» Y el paisano de Séneca, respondió lacónicamente: «El tren!»

Al cogerlo para ir de Sevilla a torear a Ciudad Real sintió Berenguer el último ataque de la enfermedad que ya le dió en Valencia durante las últimas corridas pertinentes avisos. Con el traje de torear se fué a la estación y no pudo el gran peón librarse de la acometida certera de ese toro negro, marrajo si los hay, que busca el bulto, que sabe hasta latín y que a todos nos ha de cornear.

Como buen valenciano era artista y como tal nos deja con su muerte una versión nueva de la muerte del torero, que puede recoger en el lienzo con líneas y colores Roberto Domingo.

La estación ferroviaria de Sevilla. Una música toca un pasacalle. Gríos, frases, «guasas», saludos musicales también, porque se expresan en andaluz de Sevilla. Se despiden con aclamaciones y cariñosos saludos al gitano Gómez y al trianero Belmonte. De pronto callan músicas y voces. Silencio. En brazos llevan a un torero con cara de muerto y traje de lúces a la Casa de Socorro. Ha recibido una cornada mortal del invisible. Parte el tren. La válvula, al dar salida al vapor suspira, se conduce, da el pésame.

Hay—¿no es verdad?—en esta muerte del torero distinta de la que pintó el sevillano Villegas y muy diferente a los cuadros de Zuloaga y Vázquez Díaz, color, emoción, contrastes fortísimos, violentos y unas gotitas amargas de la esencia filodofal, los elementos, en fin, codiciados por un poeta o por un pintor.

ROBERTO CASTROVIDO.

En Sevilla

En el expreso de Madrid llegó a Sevilla, procedente de Ciudad Real, donde había toreado, el diestro Sánchez Mejías, con objeto de rendir el último tributo a su banderillero el malogrado Blanquet.

En el mismo tren llegó la hermana de Blanquet, María Belenguer Soler, con su esposo don Luis Barrachina.

Advertido Mejías de que venían en dicho convoy, se ofreció a ellos; éstos mostraron deseos de ver a su hermano, e Ignacio les hizo subir al auto de su propiedad y les llevó a la sala de Anatomía, donde se desarrolló una escena emocionante.

Acto seguido Mejías se llevó a María y a su esposo a su finca de

Pino Montano a descansar un rato, y mientras Mejías se vistió, y se trasladaron de nuevo a la sala de Anatomía, para verificar el traslado de los restos de Blanquet.

El cadáver fué sacado a hombros de Mejías, el picador Largo y gran número de toreros, turnándose.

La caja se puso en la carroza y la comitiva marchó a la estación para trasladarse a Valencia.

En la presidencia del duelo figuraban, con Ignacio, su hermano Aurelio, el ganadero don Antonio Flores, don Juan Antonio Jacobo, Moreno Santamaría y el presidente del Club Joselito.

Seguían a éstos infinidad de aficionados y toreros.

El tren arrancó camino de Valencia a las 12.10.

Al llegar al Empalme, por indicación de Sánchez Mejías, se cubrió la plataforma del furgón y la caja mortuoria con flores, que Mejías ordenó se cogieran de su finca de Pino Montano.

Las coronas que cubrían el féretro eran de Sánchez Mejías, Club Joselito, de los hermanos Belmonte, de las cuadrillas de Belmonte e Ignacio, Antonio Flores, Parrao, Pagés, Soto y Torres, «El Clarín» y Barrera.

A pesar de lo intempestivo de la hora, desde la estación del Empalme hasta Alcázar de San Juan, fueron muchos los curiosos que se acercaron al furgón a ver el féretro de Blanquet.

También en las de Albacete y siguientes ocurrió lo propio, y al llegar el tren a la de Alcudia de Crespín, un gentío inmenso asaltó el vagón.

Los hermanos Dauder, que se hallaban allí, se acercaron a saludar a los hermanos de Blanquet, testimoniándoles su pésame y manifestándoles que el viernes, cuando se dirigía Blanquet a Sevilla, al ver su aspecto algo enfermizo, le dijeron:

«No vayas, tonto, no vayas», contestándoles Enrique: «No tengo más remedio.»

En Játiva subieron al furgón el diestro Félix Rodríguez, el picador Fino, el banderillero Fruterito y Palets.

Al llegar a Alcira, la empresa taurina de aquella plaza depositó sobre la caja una magnífica corona de flor natural, en cuyas cintas se leía la siguiente dedicatoria:

«La empresa taurina de Alcira a Blanquet.»

En Benifayó, la junta del Club Granero-Martínez, que esperaba en aquella estación, depositó otra preciosa corona con sentida dedicatoria.

La junta del Club Martínez, que se hallaba en Silla, depositó también una hermosa corona.

En el trayecto de Sevilla a Valencia velaron el cadáver la hermana de Enrique, doña María; su esposo don Luis, el periodista don José Estellés, el banderillero Africano y don Vicente Pont.

El cadáver en Valencia

Desde mucho antes de la llegada del tren de Andalucía, los andenes de la estación hallábanse invadidos por un gran gentío.

Entre las personas que iban a esperar al féretro, recordamos a los representantes de la empresa de la plaza de Toros; el médico Lct. don Francisco Serra; don Juan Seguí, el baritono Gabarri, con su señora, íntimos de la familia del finado; los diestros Manolo Martínez, Félix Rodríguez, Pinta, Martiño, Galea, Carranza, Pajalargá, Pálá, Gabardito y muchísimos más.

Además, iban representaciones y comisiones de peñas y entidades taurinas, entre éstas el Club Martínez, Peña El Gallinero, Peña del café del mismo nombre, Club Taurino y Club Martínez-Granero, de Barcelona, y muchísimos amigos y admiradores del difunto torero.

A las dos cuarenta y cinco entró el correo de Andalucía en aguijas: en el coche furgón, cubierto de paños negros y gran cantidad de coronas de flor natural y artificial, venía el cadáver de Enrique Berenguer.

CONTINUA ESTA SECCION

... EN LA OTRA PLANA ...

guer, acompañado de su hermana María, cuñado Luis Barrachina y Pepe Estellés.

El público inmenso que había en los andenes, se agrupó alrededor del coche, viéndose precisada la policía a despejar, para no interrumpir la formación del cortejo fúnebre.

Un delegado gubernativo, con el doctor Serra, subieron al furgón, reconociendo este último el estado del cadáver.

Acto continuo se procedió a descender el arca donde iba el cadáver de Blanquet, que fué recibida por los diestros Manolo Martínez, Félix Rodríguez, picadores Fino y Barseles y los banderilleros Carranza y Pajalarga.

En hombros de éstos fué conducido el féretro hasta la puerta de la estación, siendo sustituidos allí por Pala, Martíncho y otros.

Precedían las numerosas coronas que venían en el furgón, llevadas por amigos del finado.

Precedían las muchas coronas Barrachina y los señores Corell y Crú, por la empresa de la plaza de Toros; el doctor Serra y don Juan Seguí.

Por la estación se dirigió a la calle de Alicante, penetrando el cortejo en la enfermería de la plaza de Toros, donde, como dijimos, se había instalado la capilla ardiente para depositar el cadáver.

Este fué colocado en un túmulo cubierto de paños mortuorios, y rodeado de gruesos blandones, comenzando el desfile del público, haciéndolo ordenadamente hasta las cinco y media de la tarde, en que fué conducido al Cementerio general, donde los restos de Blanquet serán inhumados en el panteón de la familia Risueño.

El aspecto que ofrecía la plaza de Toros y sus alrededores, era imponente, como asimismo la manifestación que se organizó en el acto del entierro, asistiendo al mismo miles de personas, que acompañaron el cadáver del Blanquet hasta la plaza de San Agustín.

La presidencia del entierro la formaban los siguientes señores:

Don Luis Barrachina, hermano político del finado y el sobrino de éste, don Luis Barrachina; doctor Serra, el presidente de la Peña Galinero, señor Hernández Millán, el matador de toros Manolo Martínez, el señor Seguí y los amigos del finado, Ignacio León y don Alfredo Tejedo.

El féretro era llevado á hombros por toreros y picadores, renovándose a petición propia constantemente.

Despedido el duelo, se disolvió la manifestación, trasladándose muchos al Cementerio.

Fuó el acto realmente conmovedor.

Además de las coronas que hemos señalado, fueron entregadas otras de los diestros Chaves y Manolo Martínez; de don José Constanti, presidente del Club Martínez; del Club Martínez, de la Peña Granero, de Rosario Olmos, de la Peña Olmos, de la dependencia del Hotel Ripalda, de don Paco Monfort, de la empresa de caballos, de los ex diestros Doble y Moños, de la Peña Taurina Valenciana, de la Peña Félix Rodríguez, de don Alfredo Tejedo, de don Enrique Benet, de la cuadrilla de Martínez, de Luis Palets, de Tejedo y amigos, de la Peña del café Comercial, de los amigos del café La Peña, de don Leopoldo Risueño, de Tomás, Vito y Palets; de la Peña Gallinero, de la de Barrera y de la Sociedad de Banderilleros.

Había, además, los siguientes pensamientos, con sinceras expresiones de afecto:

De Adela Taberner, del artista Ignacio León, del doctor Serra y toreros valencianos, del ex diestro José Pascual «Valenciano», del banderillero Carranza y de la empresa de la plaza de Toros.

Reiteramos a la desconsolada familia del infortunado Blanquet, la expresión de nuestro más sentido pésame.

“Mundo Gráfico”

Hoy puede adquirirlo el lector: su retraso obedece al deseo, soberbiamente cumplido, de informar con todo detalle del fallecimiento del banderillero Blanquet.

Además inserta los estragos de la enorme manga de agua en Barcelona; las corridas en Sevilla y San Sebastián; deportes, teatro, etc.

GAFAS POPULARES 3'50 VISTA CANSADA CRUMIERE

CALZADOS LA IMPERIAL

26 GRANDES SUCURSALES EN ESPAÑA

SIEMPRE MODELOS NUEVOS

Casa en Valencia:

Plaza de Emilio Castelar, 22, y Alfredo Calderón, 1

Una interesante real orden de Gobernación

El primero de Octubre quedarán designados los locales de los colegios electorales

La «Gaceta» publica la siguiente real orden del ministerio de la Gobernación:

«Excmo. Sr.: Dispuesto por real orden de este ministerio de 12 de Enero de 1925, que el nombramiento de presidentes de mesas electorales y sus suplentes, y designación de los locales para colegios, no se realizasen hasta que estuviese terminada la confección del nuevo Censo electoral, y ultimada la impresión y publicación de éste en todas las provincias del reino;

Siendo por otra parte de competencia del Gobierno la facultad de modificar los plazos y trámites establecidos en la ley; teniendo en cuenta, además, la propuesta de la Junta central del Censo electoral sobre la conveniencia de dictar las disposiciones oportunas para el cumplimiento de lo preceptuado en los artículos 22 y 23 al 36 de la Ley de 8 de Agosto de 1907, y los términos de la real orden de 10 de Julio de 1918, el rey se ha servido disponer lo siguiente:

Primero. Las juntas municipales del Censo, el día 1.º de Octubre próximo, designarán los locales de los colegios electorales, de manera inequívoca, dando preferencia a las escuelas y edificios públicos, procurando radiquen en los sitios más populosos de la sección, incluidas la sala capitular de los ayuntamientos y oficinas municipales.

Las juntas harán esta designación por medio de edictos fijados en la Casa Ayuntamiento y sitios de costumbre, remitiéndola, además, dentro de los cinco días al gobernador civil que, antes del día 15, publicará en el «Boletín Oficial», de la provincia, la relación de los locales señalados, en los que se verificarán precisamente cuantas elecciones puedan tener lugar hasta el día primero de Diciembre del año próximo.

Si algún local se utilizase para el objeto, se comunicará dentro de los ocho días siguientes a la Junta provincial, con especificación de antecedentes, para que autorice nueva designación por la Junta municipal, publicándose la autorización en el «Boletín» de la provincia y cubriéndose, además, los mismos trámites para la nueva designación.

Segundo. El mismo día 1.º de Octubre próximo, las juntas municipales del Censo, expondrán al público tres listas por cada sección electoral de los electores que formen los tres grupos indicados en el artículo 33 de la ley de Agosto del año 1907.

Dichas tres listas permanecerán expuestas al público por espacio de 15 días, durante los cuales sólo los que se consideren agraviados podrán reclamar por escrito ante la misma junta, acompañando los documentos

justificativos de su derecho, si lo considerasen necesario.

Los electores que figuren en estas listas, se numerarán correlativamente y guardarán entre sí riguroso orden alfabético de primeros apellidos.

Pasado dicho plazo, si no hubiese habido reclamaciones, no podrán ser impugnadas aquellas listas, por las cuales se regirán las operaciones subsiguientes.

Tercero. Las reclamaciones que contra la formación de dichas listas a que se refiere el número anterior, se formulasen en tiempo, serán remitidas por las juntas municipales a la Junta provincial, antes del 25 del próximo mes, documentadas e informadas.

Las juntas provinciales resolverán, antes del 5 de Noviembre y comunicarán inmediatamente sus resoluciones a las municipales y a los interesados reclamantes, sin que estos fijos sean apelables.

Gran Teatro

VARIACION DIARIA del PROGRAMA

HOY JUEVES

A las 8'15 y a las 9'30

La suerte de Ricardito

Cuatro actos

Actualidades Gaumont

Estreno

La princesita del jamón

Deliciosa comedia en cinco actos, por la exquisita

NORMA TALMADGE

La novia de Ricardito

Agilidad, interés, gracia

Mañana, reaparición del gran CAYENA, en

BAJO LA MASCARA

Seis actos subyugantes, y

El Corsario

Maravillosa interpretación del eminente AMLETO NOVELLI y la hermosísima EDY DARCELA, protagonista de «La illada de Homero»

Dos películas formidables

Lunes, prepárese a ver UN ENORME PROGRAMA

Teatrales

TEATRO SERRANO

De verdadero acontecimiento puede señalarse la función que prepara la empresa de este teatro para hoy, a beneficio del baritono Jerónimo Gabarri, estando también contratada la notable tiple Carmen Domingo.

El programa es escogido, todo él del aplaudido maestro Serrano, con obras años ha no representadas, pero que fueron consagradas como excepcionalmente maestras por los públicos de toda España.

La empresa, es seguro verá recompensado su aplaudible acierto, con grandes llenos.

Así lo deseamos.

Játiva en fiestas

Insistiendo

Játiva tenía cosas que de vanagloria le servían: unas fuentes, envidia del forastero y una feria orgullo del setabense. Nuestras aguas cada vez más contaminadas y nuestras cañerías cada vez peores y más viejas, hicieron malas y deficientes nuestras fuentes. Las comisiones de ferias cada vez más apáticas y menos entusiastas, van haciendo peor la feria y acabado poco a poco con los festejos. De seguir así las cosas, no pasarán muchos años sin que Játiva sea un pueblo completamente muerto al que no lleguen ni el forastero ni el turista.

Dura es la verdad, pero hay que decirlo por sí remediarse el mal pudiera. Y no hablamos por hablar ni por cosas baladíes nos exponemos a ser llamados malos patriotas por los «patrioterros», tenemos la conciencia de que la razón nos asiste y por ello alzamos la voz. Y no queremos aducir ejemplos viejos. Vamos a los que la feria de hogaño nos proporciona que no son ciertamente edificantes.

Játiva nombra todos los años una comisión de Ferias y Fiestas. Desde inmemorial, a la Municipal, integrada por concejales, se unían representaciones de las fuerzas vivas, de la Prensa, del comercio y de la industria. Este año—me dicen que por «entenderse mejor»—ha quedado reducida a los señores concejales y a un representante de cada uno de los diarios locales. La reducción ni nos parece mala ni nos parece buena. La labor realizada esa sí que nos parece francamente mala.

Un ingreso saneado es sin duda de ningún género la recaudación de puestos, casetas y pesbres y aun bastando ello para organizar festejos, nos parece hasta plausible que la comisión regatee el gastarlo. Pero veamos lo que se hace y se proyecta.

Las corridas de toros son festejos que organizaba una empresa. Las carreras de bicicletas, creo que excepto las de cintas, también. El tiro de pichón no es cosa muy sugestiva. Los desfiles van resultando un fracaso. La Exposición de pinturas está casi desierta. Lo único que promete resultar es el concurso musical.

«De sobra sabéis todos»—dice a los forasteros la comisión de Ferias—la importancia de estas ferias y fiestas. Tememos que nadie haya creído seriamente esta afirmación gratuita. Nuestras fiestas sólo existen en la mente de unos cuantos que no ven que la salvación de la fama de nuestra feria está en la mayor brillantez de las fiestas.

En los tan grandes como feos y pocos cartelones que se han colocado visiblemente, se anuncian verbenas artísticas. Las verbenas ni se han celebrado ni creo que se celebrarán. ¿Por qué?

Cuando un periódico de Valencia dijo que por «razones de moral», los señores de la comisión elevaron sus gritos al cielo «se dirá—dijeron—que no tenemos

confianza en nuestras mujeres» y protestaron y hasta coartando la libertad del reporter, de decir la verdad, pretendieron pedir rectificación. Y si no es por eso, ¿a qué obedece la suspensión?

Como ingreso las verbenas lo son y saneado.

Véanse sino las cuentas de años anteriores. Entonces ¿qué pudo mover a la comisión a correr el ridículo de suprimir de su cartel las anunciadas verbenas? Si la comisión—así lo creemos—confía en la moral de nuestras mujeres y las verbenas dan ingresos ¿por qué se suprimieron? ¿Es que eran muchos los festejos?

Para hacer unas fiestas o a costa de otros o con un programa ridículo valía la pena no haber hecho nada y hasta holgaba haber escrito y puesto al frente de un programa deficiente esta página poética:

“Invitación”

Una ciudad que en los anales de su pretérita historia solamente cuenta grandezas; que en su suelo fecundo amantó a preclaros genios; que cunipole la gloria de hacer florecer las más ricas industrias en pasados siglos y las supo mantener y acrecentar en los modernos tiempos; un pueblo en quien la Naturaleza, la Ciencia y el Arte se compenaron en adornarla de belleza y poesía, rodeándola de huertos y de jardines, de fuentes y de montañas, de castillos y de museos, se apresta a celebrar sus ferias y fiestas. Esa ciudad, que Játiva se llama, os invita a ellas. La Alameda se ha poblado de pintorescas casetas donde hallan exposición permanente desde la más pueril chuchería infantil, hasta el más rico «trezzo» de novia. Bordeada se desborda la alegría. Bajo la fronda espesa de los plátanos gigantes suenan risas cantarinas, murmullos de una multitud de público diverso que animado discurre; monorrítmicos cantos de chicharras; rasguear castizo de guitarras bravas en los típicos barracones; todo ese extraño conjunto de cosas que han impreso ese «ello» característico de irresistible encanto a nuestra Feria, os llama para que, por el efecto de él, gocéis unos días en esta ciudad bella. De sobra sabéis todos la importancia de estas ferias y fiestas. A todos los ámbitos de España han llegado los ecos de ella pregonándola. Coadjuvad todos con vuestra concurrencia a mantener el prestigio de estas ferias, que es el prestigio mismo de Játiva. La ciudad os invita.

«La comisión.»

Que no tiene otra virtud, con sus bellezas, que la de hacernos correr ante los forasteros el más espantoso de los ridículos.

Lo que hemos dicho es lo que sentimos. Más que crítica—repetiremos—es el grito dolorido de nuestra alma setabense. Cuando se acepta un puesto, señores de la comisión, es preciso saber mantenerse en él y cumplir con su cometido; para hacer lo que este año se hizo es preferible quedarse en casa.

La Cruz Roja

Como todos los años, esta benéfica institución, a las órdenes del señor Selgas, ha prestado valiosísimos servicios. He aquí los que prestó el día 17, siendo practicante de guardia don Joaquín Fernández:

Enrique Sanchis Cháfer, 24 años, de Játiva. Herida incisa sobre el tercio medio de la tibia izquierda, interesando piel y tejido celular, de cuatro centímetros de extensión, producida por una cox. Pronóstico reservado.

José Balaguer Ribes, 47 años, de Játiva. Contusión en la cara externa del tercio medio del muslo, producida por una cox. Pronóstico leve.

Francisco Pellicer Martí, 57 años, de Játiva. Lesiones superficiales en la región posterior del codo izquierdo, producidas por cox. Pronóstico leve.

Andrés Fernández Galdón, ocho años, de Mislata. Herida incisa en la región

occipital, producida por un vidrio accidentalmente. Pronóstico reservado.

Enrique Martí López, 45 años, de Játiva. Herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda en la región anterior, producida por vidrio. Pronóstico leve.

Verbenas en el Setabense

Con menos escrúpulos que la comisión de Ferias, la junta directiva del aristocrático Círculo Setabense ha organizado unas verbenas que han sido un gran éxito y que están viéndose animadísimo. De aplaudir es lo acordado por la directiva del Setabense.

La Iluminación del Real

Creemos sinceramente que hubiera podido iluminarse mejor la Feria, que resulta deficientemente alumbrada.

Tanque

En el correo de esta mañana ha salido para Valencia el matador de reses bravas, Tanque, cuyo estado no es tan grave como se creía.

La feria

Se celebraron ayer con gran animación los festejos anunciados. La banda Primitiva de Játiva dió un concierto en la feria, interpretando con acierto varias composiciones.

A las seis y media se celebraron las pruebas ciclistas, en las que participaron treinta corredores.

En la primera prueba ganó Mezquita, de Carcagente, el primer premio; y Herrero y Tudela, de Puebla Larga, el segundo y tercero, respectivamente. En otra prueba, Laño, de ésta, se adjudicó el primer puesto.

Por la noche, la banda de Antelja dió un concierto.

Existe gran expectación por presentar la novillada que el próximo domingo se celebrará en ésta.

Alternarán, entendiéndoselas con ganado de la viuda de Soler, los diestros Moreno, Barrera y Minuto.

Por la noche darán un concierto la Lira Castellonense y la Orquesta Sinfónica de Játiva.

El corresponsal.

Teatro Ruzafa

CINE

HOY JUEVES

A las cinco tarde y 9'30 noche

Extraordinario programa

Los hijos de París

Colosal novela cinematográfica en cuatro jornadas, 8.000 metros. Toda completa por los afamados artistas

Mlle. Madis

Lucien Dalsace

Tramel

MAÑANA VIERNES:

Las dos tormentas

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

A garrotazos con los tres

Esta madrugada, en la calle de Tallers, el dueño de un bar ha sostenido una discusión con dos individuos.

El timo de las misas

Ha sido detenida Isabel Melero, como complicada en el timo de las misas, por el que fueron timadas a Magin Vallés 34.000 pesetas el pasado sábado.

Un acuerdo del Banco de España.

La Sucursal del Banco de España en Barcelona ha relevado del pago de cupones los valores que se le extraviaron a un cobrador durante la tormenta del pasado sábado.

Denuncia

Ha sido presentado en el juzgado un escrito en nombre de las 20 opositoras maestras de la Normal, pidiendo el procesamiento de la presidenta de dicha junta.

Suspensión de un semanario

El gobernador civil de Tarragona ha suspendido por un mes la publicación de «Aires de la Conca» de Montblanch.

A melón cada uno

El guarda de un melonar situado por los alrededores de Casa Antúnez, advirtió que se le acercaban unos 20 jóvenes.

ARCES

Consejo de guerra

En el Centro Electro-técnico se ha celebrado un Consejo de guerra contra el soldado Angel Ayala, por el delito de atentado contra la autoridad.

El fiscal pidió para el procesado la pena de tres años de prisión militar, con las accesorias correspondientes.

Atropello

El automóvil que presta servicio en el Tribunal de Niños ha arrollado en Carabanchel a la niña Mercedes Rodrigo, causándole gravísimas lesiones.

El match atlético España-Portugal.

Sabemos que vencidas las dificultades económicas, la Federación de Atletismo desplazará el equipo español que ha de disputarse en Lisboa el campeonato de Portugal.

Esta noche, a las diez, saldrán para dicha capital los señores Robles, Faure, García Doctor y Muñoz, por Castilla; Ordóñez, Ríos, Sellés, Izaguirre y Aizvitarre, por Guipúzcoa; y Oyarvide, Campos, Artisach y Bello, por Vizcaya.

Accidente automovilista

Por noticias particulares se ha sabido en Madrid que hace varios días ocurrió un grave accidente de automóvil en las inmediaciones del pueblo de Aravaca.

Un coche propiedad del señor Crespo, dueño de varias papelerías de Madrid, se dirigía hacia Aravaca.

Conducía el vehículo un amigo del chófer.

Cerca de la colonia de San José, a causa de un falso viraje, el coche fue a chocar contra unos árboles.

El chófer y el amigo que iban en el baqué, resultaron muertos y los otros dos heridos.

El automóvil quedó destruido.

El día oficial

El señor Amós fue complementado por el ex alcalde de Gijón, general Zubillaga, que le ha hablado de la Feria de Muestras que se celebrará el día 26.

También le visitaron el general Hermosa y conde de Mallada.

El ministro de Hacienda, conferenció con el general Magaz.

El ministro de la Guerra fue cumplimentado por el conde de Aloré, marqués de la Vega y gobernador civil de Castellón.

En Gobernación se entrevistaron con el señor Martínez Anido, el marqués de Mragas, el gobernador de Granada y el general Zubillaga.

Tarifas postales

Se ha dispuesto que, a partir del 1 de Octubre próximo se aplicarán las tasas que rigen en la Península a la correspondencia postal de toda índole, no sólo entre la metrópoli y las colonias de Río

de Oro, La Agüera y territorios españoles del Golfo de Guinea y viceversa, sino también para la que circule dentro de cada colonia y entre ellas.

Petición de abogado defensor

El procesado por el atentado de Garraf, Ramón Compte, ha nombrado defensor al abogado del Colegio de Madrid, José Rodríguez Conde, pero se ignora si la Sala de Vacaciones del Supremo de Guerra aceptará la designación o pedirá se le asigne defensor de oficio.

Para resolver este incidente y con carácter definitivo algunos otros que se han registrado en la tramitación de la causa, se reunirá mañana la Sala de Vacaciones de dicho tribunal.

El equipo atlético español a Oporto

Zanjadas las dificultades de índole económica que existían en la Confederación Atlética Española, mañana marcharán los atletas designados por España para el match de Oporto, donde el sábado y domingo próximos celebrarán con los atletas lusitanos el II match ibérico de atletismo.

No irán con los expedicionarios los seleccionados catalanes porque han reclamado el pago de dietas.

Una nota del ministerio de Estado

En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota diciendo que los periódicos de San Sebastián, publican íntegro el texto del tratado italo-español, comentándolo extensamente.

Después consigna un comentario de «El Pueblo Vasco», en el que hace grandes elogios del ministro de Estado, que ha sabido examinar la política internacional de España por derroteros de recta personalidad.

Dice que la posición de nuestro pueblo en la Sociedad de Naciones, es de absoluta severidad.

Añade, que merced a la previsión del ministro, España no llegará a la reunión de la Sociedad de Naciones con las manos atadas.

Por el contrario, lleva la afirmación del anhelo nacional de vivir una intensa vida exterior.

El establecimiento de esta política, afirma la labor hecha en multitud de conferencias diplomáticas, que ha celebrado Yanguas en San Sebastián con los embajadores de diversas potencias.

Madrid tendrá aeropuerto

En la sesión municipal se aprobó la proposición del alcalde de instalación de un aeropuerto en los alrededores de Madrid, como también el instalar señales luminosas en diversos sitios para regular el tráfico de vehículos.

Después de la firma del convenio hispano-alemán

San Sebastián. — Al firmarse el convenio comercial hispano-alemán se concedieron por nuestro Gobierno condecoraciones a los negociadores alemanes que intervinieron en las conversaciones.

Como en Alemania no existen hoy condecoraciones oficiales, el embajador de dicha nación ha correspondido a los honores dispensados por el Gobierno español entregando algunas pitilleras y otros objetos como recuerdo.

Dice el señor Yanguas

San Sebastián.—El ministro de Estado ha confirmado que esta noche marcharía a Madrid, añadiendo que probablemente regresará a San Sebastián el domingo próximo.

Añadió que había conferenciado con los diplomáticos extranjeros respecto a las cuestiones económicas que se tramitan en el ministerio.

«De asuntos políticos—añadió—apenas si hemos hablado.»

Recibió después la visita de una comisión de la Liga de Productores guipuzcoanos que fue a felicitarle por la firma del tratado con Francia, especialmente por haber tenido en cuenta el Gobierno los intereses de Guipúzcoa sobre todo en cuanto concierne a la industria siderúrgica.

El crucero «Miguel de Cervantes».

Ferrol.—La semana próxima se colocará la quilla al nuevo crucero rápido «Miguel de Cervantes».

Nuevas manifestaciones de Primo de Rivera

Ante el comentario hecho por parte de la Prensa extranjera, de las declaraciones publicadas el lunes por el jefe del Gobierno sobre Tánger, Primo de Rivera ha hecho otras nuevas, diciendo:

«Ciertamente que ante los gobiernos de París y Londres, ha expuesto reiteradamente el Gobierno español sus aspiraciones de que Tánger fuese incluido en el protectorado de España en Marruecos, por poderosas razones ya muy repetidas, pero en el tratado de arbitraje concertado últimamente con Italia, no ha sonado la palabra Tánger pública ni privadamente.

Ni en estos momentos Roma ha recibido de Madrid invitaciones ni requerimiento alguno relativo a esto, lo que no excluye que a medida que la intervención de Italia se vaya dibujando y advirtiendo en ello el Gobierno, España trate de conocer su opinión y solicitar su apoyo, en defensa de la tesis española, como ha hecho con Francia e Inglaterra.

La política internacional española es bien diáfana. Es absolutamente pacífica por convicción y por ajustarse a la realidad.

España no solamente no siente afanes imperialistas, sino que su opinión pública, tan dolorosamente escarmentada por lo que han representado en su historia las cargas del imperio, quiere vivir la vida de su privilegiado solar que se extiende a ambos mares en territorios ricos, pacíficos, netamente españoles.

En Marruecos cree cumplir un deber de mantenimiento del equilibrio internacional y como tal lo sobrelevará, pero considera tal mandato España con la inclusión de Tánger en su protectorado y por eso el Gobierno de España formula a la opinión pública mundial sus aspiraciones.

Respecto a la Sociedad de Naciones, cree que a pesar de su abolección, su estirpe, su situación mundial en el pasado, podría vivir retirada y alejada de las pugnas y ostentaciones internacionales, atendiendo a reponer sus quebrantos merced a su situación especial de confin de continente.

Pero llamada a intervenir en ella, debe España presentarse en lugar de preferencia.

Al teatro del mundo no puede asistir España; la gloriosa España, madre de cien pueblos, al anfiteatro ni siquiera a butaca. Debe ir a palco.

Es decir, que si se le confía un protectorado, debe ser sin mutilaciones, y si se la considera apta en la Sociedad de las Naciones, debe formar en el rango de las grandes potencias.

La pobreza, en la adversidad, podrá obligar a un gran pueblo como España, al retraimiento, a que no se cuente con ella, pero no a aceptar papeles mediocres que la pondrían en ridículo.

Humildes y modestos por nosotros mismos, tenemos que ser guardadores del prestigio nacional como herederos de su grandeza y de su estirpe.

Se equivocan los que en Francia e Inglaterra juzgan los movimientos del Gobierno español como señales de despego o desafecto a esas dos grandes potencias ni como iniciación de una política de inquietudes ni perturbaciones.

No es eso. Es que a España se la lleva y se la traía como a un balón de fútbol y ahora aspira a desempeñar su papel de un modo consciente y digno, siempre encaminado a la paz con el mundo, pero sin que le toque siempre el hueso en el bañquete de la vida internacional.

Termina diciendo: «Creo sería mucho más lógico que la Prensa mundial, en vez de complicar con suposiciones y suspicacias malévolas, la actual situación de España, procurara buscar si hay una fórmula más capaz, más vasta y más económica con mayores garantías y beneficios y menos inquietudes para el mundo entero (no hablemos del indeclinable interés español), que confiar a España y en un régimen que ofrezca todas las garantías, el gobierno, la administración y el mantenimiento de la neutralidad de Tánger.»

El nuevo invento de la navegación marítima

Bilbao.—Ha fundado el nuevo buque motor «Baden Baden», ideado por el alemán Flechner.

Este buque, por medio de un ingenioso dispositivo, va impulsada por el mismo viento que mueve dos torres cónicas que lleva sobre cubierta.

Incendio en un cine

Sevilla.—Comunican de Alcalá del Río que durante una función de cinematografía en la calle de San José, se declaró un incendio por haberse inflamado la película que se proyectaba.

El pánico entre el público fue enorme, pero afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

El fuego se propagó al graderío superior, destruyéndolo.

Además se quemaron la cabina, seis películas y diversos accesorios.

El encargado del cine, al enterarse de lo ocurrido, sufrió un síncope.

Llegan a España frailes expulsados de Méjico

Cádiz.—En el trasatlántico «Patricio Sastréguí», que ha llegado procedente de Valparaíso, Colón, Puerto Rico, Canarias y escalas, han venido numerosos religiosos de distintas órdenes, huidos de Méjico, marchando unos a Vigo, otros a Barcelona y distintas poblaciones.

Dicho buque ha traído numeroso pasaje y carga general.

Siguen los telegramas en la otra plana

Para llegar a aquel calabozo había que recorrer un callejón estrecho.

En aquel callejón, de distancia a distancia había tres puertas de hierro.

Las llaves de aquellas tres puertas fueron entregadas a Gil de Ampuero, con arreglo a la orden por escrito de Rodrigo Ronquillo.

Después de esto, Gil de Ampuero pidió al capitán las llaves de un postigo y se fue a esperar solo.

A punto que amanecía llamaron a aquel postigo.

Ampuero abrió.

Era Ronquillo con el carro.

El carro solo pasó por el postigo, guiado por Ampuero.

Después de esto, Ronquillo dió un pliego cerrado al cabo de la gente que había conducido y escoltado el carro, y le dijo:

—En cuanto estén desenganchadas las mulas del carro y se os entreguen, os iréis con vuestra gente, sin deteneros en ninguna parte, a Valladolid; allí entregaréis este pliego y esas mulas al señor condestable.

Ampuero sacó poco después las mulas.

—¡Idos!—dijo Ronquillo al cabo de la gente de guerra—; y os lo repito: no os detengáis ni un solo momento ni aun para beber agua; yo he de saber a qué hora habéis llegado a Valladolid.

El cabo partió.

La carta que llevaba decía:

«Señor condestable: Todo ha salido a pedir de boca. Os envío esa gente que ya no me sirve. Para que nada pueda decir, aunque nada sabe, enviadla a Barcelona con orden de que se embarque allí para Alemania a reunirse a la gente de guerra española que está con el emperador. Yo iré hoy mismo a veros y hablaros y a los otros señores extensamente. Besoos las manos.

Vuestro criado, Rodrigo Ronquillo.»

XX

Todo se había prevenido de antemano, porque en cuanto se hubo cerrado el postigo, Ronquillo buscó en el espacio oscuro en que se encontraban, a tientas, sobre un pozo de piedra, una linterna y avíos de encender.

Encendió, pues, la linterna.

Estaban en una especie de extensa caballeriza.

A un costado había una escalera.

—Ayúdame — dijo el alcalde a Ampuero—; creo que ambos podremos con el cadáver: nos ha llegado la vez de ser sepultureros.

—Hartos cadáveres habéis hecho, y no fie dejado yo de hacerlos, para que nos importe muy poco cargar con un muerto que no hemos matado.

—¿Con que habéis hecho muchas muertes?—dijo el alcalde ayudando a sacar a Ampuero el féretro del carro.

—No tantas como vos, y con dos diferencias: yo los he matado libres por mi mano y vos los habéis entregado presos al verdugo para que los mate.

—Hay otra diferencia además.

—¿Cuál?

—Que yo he matado por la justicia y vos habéis matado por el crimen.

—Todo es matar; los dos hemos gozado matando. Si vos no hubierais sido juez, hubierais sido lobo. Aun así, a muchos ahorcáis que no debían ser tratados tan impiamente: amáis la destrucción.

—¡Ah!

—Sí; en esa parte somos iguales: lo somos en muchas cosas y acabaremos por destruírnos.

—Singular empeño el vuestro de que yo os tengo por enemigo.

—No: nosotros hemos nacido para ser grandes enemigos; y sino, mirad cómo nuestra común estrella nos ha juntado.

Esta palabra de doble sentido, esta ambigüedad hizo estremecer al alcalde, que sostenía el féretro por los pies, mientras Gil, subido en el carro, lo empujaba por la cabeza.

—Sí, hemos nacido para ser enemigos, pero enemigos de esos que acaban por devorarse.

Ronquillo no contestó.

El féretro real estaba ya fuera del carro.

La linterna estaba puesta en uno de los primeros peldaños de la escalera.

El féretro estaba aún asido por las seis cuerdas que sujetaban su tapa.

Al movimiento del féretro se sentía ir de acá para allá dentro de él un objeto duro.

XXI

—¿Qué será eso que suena?—dijo Ronquillo.

—Una corona real que anda revuelta sobre un cadáver—contestó Ampuero—; ¡No os parece que se podría decir que es la corona del rey don Carlos I que rueda sobre Castilla?

—Pero como esa no se sale del féretro, tampoco se saldrá la del emperador de Castilla.

—¿Quién sabe!

—Está asegurada por este féretro.

—¡Ah! Lo veremos.

—¡Ah! La reina no será de provecho para los comuneros en cuanto vea que le han quitado el cadáver: creará que se lo han quitado ellos.

—El golpe, no lo niego, es terrible—dijo Ampuero—; por lo mismo

se me debe premiar, porque sin mí no se hubiera dado.

—Se os premiará de una manera doble: primero dándoos una real carta de liberación de vuestros crímenes y después una real carta de nobleza.

A todo esto llevaban, no con mucha pausa, el féretro Ronquillo y Ampuero.

Los dos eran fuertes.

—Y con la carta de nobleza ¿no se me dará algún haber para que pueda mantener mi hidalguía?

—Por supuesto.

—Y en el escudo de armas se me pondrá un rey muerto sacado en un ataúd por una ventana.

—Se os pondrá un animal feroz rampante, en muestra de vuestro valor.

—Por ejemplo, un alcalde de casa y corte tal como vos.

—Donoso estáis á fe mía.

—No, pardiez; es que los muertos me alegran, y éste que tengo entre las manos mucho más.

—¿Por qué eso?

—Porque es un rey.

—¿Tanto aborrecéis á los reyes?

—Como que en nombre de un rey se me ha querido ahorcar y descuartizar.

—Ese rey os pagará vuestras deudas como es justicia, y os hará noble y os dará hacienda.

—Haced que esa hacienda sea tal que Estrella pueda vivir como dama cuando se case conmigo.

—¡Vive Dios!

—No os irritéis, señor alcalde, no sea que con la irritación se os amengüen las fuerzas y el rey ruede á mí me importaría poco; pero vos, que sois de los reyes hasta los tuétanos, lo sentiríais mucho. Descansenos aquí. Además, es necesario subir la luz al otro tramo de la escalera.

Habían llegado á una meseta de ésta.

Dejaron el ataúd en el suelo.

DEPORTES

FUTBOL

CAMPO DE MESTALLA
Valencia (terceras), 2
Llevanti F. C., 0

Como teníamos anunciado ayer celebróse en Mestalla el partido benéfico, con la cooperación del excelente equipo Llevanti, reforzado y las renombradas terceras del Valencia.

Una nueva victoria anotóse el once «merenguito» que va contando sus actuaciones por triunfos y si las obtenidas hasta ahora han sido meritisimas, la de ayer creamos que bastante más, pues el cuadro de jugadores que les enfrentaron era ya de bastante «respeto».

Claro está que de no haber faltado algunos de sus jugadores habituales puede que hubiese sido mayor el score anotado, pero no obstante, consiguiéronse preparar a los aficionados con las excelencias de su buen juego, a través del cual se adivina la dirección del entrenador que va inculcándoles sus sabias enseñanzas.

Por lo que se refiere al Llevanti diremos que también prodigaron buenas jugadas y aunque el resultado de las mismas fué negativo, no desmayaron en ningún momento y hasta el final se emplearon con igual ardor.

Arbitró el encuentro Picolin que cumplió su cometido a satisfacción.

CICLISMO

Siguen los triunfos de Falcó y Lloréns demuestra lo que vale

Con gran concurrencia de público y de concursantes, se celebraron el domingo, las anunciadas carreras en el Vajlejo, las cuales resultaron bastante sosas excepto la titulada de primas que fué una de las más hermosas que se han celebrado en este velódromo.

El resultado técnico de las diferentes pruebas fué el siguiente:

Primera manga de velocidad a tres vueltas entre Lloréns-Falcó contra Regnier-Ferris, clasificándose por puntos.

Pisaron la meta por el siguiente orden:

1.º Juan Bautista Lloréns; 2.º Mauricio Regnier; 3.º Domingo Ferris y 4.º Manuel Falcó.

Quedaron empatados a puntos. Carreras de terceras categorías y neófitos 10 vueltas. En esta carrera tomaron parte siete corredores inscritos clasificándose 1.º Angel; 2.º Galvis y 3.º Aparicio.

Segunda manga entre Lloréns-Falcó, Regnier-Ferris match a la australiana.

El primero que fué alcanzado fué Ferris, siendo cogido poco después Falcó, y luego de un derramaje, siendo la clasificación de la siguiente manera.

1.º Mauricio Regnier.
2.º Juan Bautista Lloréns.
3.º Manuel Falcó.
4.º Domingo Ferris.

Carrera regional de primas, veinte vueltas. En esta carrera se otorgaron primas cada dos vueltas.

Las primas que se dieron en esta carrera fueron conseguidas por los siguientes concursantes:

Arturo Boix, cuatro primas; Baldomero López, una; Aparicio, una; Angel, una; Puchades, una, y Galvis una.

Siendo la clasificación:
1.º Arturo Boix; 2.º Aparicio, y 3.º Galvis.

Tercera manga a 10 vueltas. La clasificación de esta carrera fué la siguiente:

1.º Juan Bautista Lloréns.
2.º Mauricio Regnier.
3.º Domingo Ferris.
4.º Manuel Falcó.

Match de velocidad entre Lloréns y Regnier, a tres vueltas.

Esta carrera fué una demostración de lo mucho que vale el parisino Regnier, pues a nuestro Lloréns le costó bastante trabajo el conseguir el triunfo por la enorme forma en que se encuentra Regnier.

Lloréns, resultó vencedor, por un largo de máquina.

Match de entrenadores entre Manuel Falcó-Vicente Riera contra Antonio Gil-Francisco Andrés, veinte vueltas.

Desde los primeros momentos se vió la enorme forma en que se encuentra el más viejo de todos los ciclistas locales y el que más simpatías cuenta entre los aficionados pues muy bien conducido por el único entrenador que hay hoy en Valencia, Vicente Riera, consiguió vencer de la forma tan brillante como lo hizo a su contrincante Gil, el cual demostró ser uno de los mejores pistarches regionales.

La clasificación y tiempo invertidos en las veinte vueltas, fué el siguiente:

Manuel Falcó, en nueve minutos y 56 segundos.

Antonio Gil a 300 metros detrás. Felicitamos a Falcó por su triunfo y a su entrenador Riera porque supo llevar a su compañero al triunfo de forma tan brillante como él sólo sabe hacerlo.

ALICANTE

El pasado lunes por la mañana se celebraron con gran animación las carreras de bicicletas organizadas por la casa Bulner.

Para esta carrera habían inscri-

bración del partido Celta-Deportivo.

La Federación Gallega de Atletismo les ha invitado a un banquete, y parecidos halagos les han ofrecido el Celta F. C., la Federación Gallega de Fútbol, el Colegio de Arbitros, autoridades y Prensa.

De Vigo seguirán a Pontevedra, Villagarcía, Carril, Muros, Corcubión, Coristanco, Carballo y Coaña.

Es posible pasen también por Padrón y Noya, pueblos fuera de ruta, atendiendo a requerimientos de los mismos.

Juego de pelota

Fuentes, Andrés y Fanalero, rojos, contra Sorni, Costa y Fuster, azules. Ganaron los primeros y los de la terna azul llegaron a 50 tantos.

Ayer fué un día de los que todos los pelotaris se distinguieron y jugaron a pelota; pero ganaron los rojos porque había más inteligencia. Fuentes, es el jugador que lo intenta todo y no dirige una pelota dos veces al mismo sitio, y he ahí el por qué lleva la ventaja sobre los demás.

Hoy tenemos un formidable partido.—S.

Los dulces más exquisitos se expenden en los

HORNOS Y PASTELERIA DE

MANUEL HERRERO

PI Y MARGALL, 7 TELEFONO 12-62

Tortas rellenas de cabello y especiales ensaimadas mallorquinas.

MADRID CONCERT

(Nueva empresa).— Todos los días, a las cuatro tarde y a las diez noche. Grandioso y sugestivo programa — Grandes debuts — Gran rebaja de precios. **Exito enorme: Las Floriáns, Eva Segura y Carmen de Granada** Gran triunfo de **EL CANARIO DE MADRID**

EXCURSIÓN CIENTIFICA :: Rieslo-París

Los señores médicos que deseen asistir a los **CURSILLOS** teórico-prácticos que durante la segunda quincena del próximo Septiembre han de celebrarse en la Facultad de Medicina de París, pueden desde esta fecha solicitar su matrícula en la **Agencia RIESLO, plaza de la Reina, 2, principal, Valencia**, única autorizada en España por el Consejo de Relaciones Exteriores de París. Informes de 4 a 7 tarde.



Clinica DENTAL
Profesores especialistas. — Sucesores de don José Rey
Con nuestro **DESVITO INSENSIBILIZADOR**, aplicado a un diente o muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible, garantizamos la insensibilidad completa y poder — masticar el mismo día —

Dentaduras artificiales, **COMPLETAS**, desde 75 pesetas. Coronas, puentes y — toda clase de trabajos americanos en ORO.—PRECIOS ECONOMICOS —

— HORAS DE CONSULTA —

De 9 a 1 y de 3 a 6 :: Los domingos, sólo de 9 a 1
Barcas, 3 (encima del horno del Puig).—Valencia
Entrada por la calle de Moratín

Teatro Serrano

Hoy jueves 19 Agosto de 1926. — A las 10'30 noche, **BENEFICIO** del notable baritono **JERONIMO GABARRI**

dedicado a los círculos artísticos y recreativos del Grao y Cabanall **DEBUT** de la eminente tiple **CARMEN DOMINGO**

La zarzuela en un acto y tres cuadros, de Arniches y el maestro Serrano **NOCHE DE REYES**

Colosal interpretación de Carmen Domingo, Sara López, Jerónimo Gabarri y demás partes de la compañía.

La zarzuela en un acto y tres cuadros, del maestro Serrano **La casita blanca**

Estrenada por Carmen Domingo, en Valencia. Entremés del maestro Lleo **EL RATON**

Exito de risa de Sara López, Anita Barroja y Eliseo Penadés.

Trinquete de Pelayo

Esta tarde a las 5'45, se jugará un grandioso partido, tomando parte los pelotaris Guara, Muñoz I y Tito, rojos, contra Pallero, Bohigas y Moliner, azules.

A escalera onrada, a 60 tantos.

Restaurant "La Garrofera"

Especial para veraneantes

Cubierto, cuatro pesetas
Menú para hoy: Entremeses, paella valenciana, pescado variado frito, biftech con patatas, pan y fruta.

THE LAXO

Una tacita de THE LAXO, después de la comida, evita las malas digestiones y cura el **ESTREÑIMIENTO**.
Preso en farmacias y droguerías, 1'50 pesetas, caja

Madres

En la época de la dentición consultad a vuestro médico si podéis dar a vuestros hijos los

PAPELES YHOMAR
(Fermentos lácticos en polvo)
SAN FERNANDO, 34, VALENCIA

Preservativos!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a **LA INGLESA** (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entregado muy reservado por la escalera. Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Azogue, 1.—En Málaga, Mártires, 8.—En Sevilla, San Eloy, 84.

CONSULTA

especial reservada de **VIAS URINARIAS**
Curaciones por tratamientos modernos de **Venéreo - Sífilis - Matriz**

Dirigirse al **Consultorio Clínico**

San Vicente, 164, principal, de once a una y de cinco a nueve.—Festivos, de once a una. Consultas, 2 ptas.—Preferencia, 5. Especial, 10. Hay sala de espera, muy reservada, para señora y caballero.

Encuadernaciones

En la calle de Rubiols, número 4, se encuadernan toda clase de obras, por lujosas que sean, a precios económicos.

También se encuadernan los folletines de **EL PUEBLO**, con tapas tmbradas.

SE NECESITA

maestro cortador, con mucha práctica, para encargarse de una sastrería

Razón:

G. Carlos Cervera, 7, 1.º, de una a tres

Audiencia

—:—

Sala de vacaciones

Se suspendió la vista señalada para ayer y hoy por causa seguida contra Ana María García y otros, por corrupción de menores, y en la que tenían que intervenir los letrados don Antonio Merino Conde, don Juan Barral y don Manuel Alonso.

Noticias

Recaudación obtenida el día 18: Matadero general, 2.608,04 pesetas. Idem del Grao, 520,34. Idem del Cabanall, 221,95. Idem de Benimámet, 21,20. Estaciones sanitarias, 904,31. Análisis y examen substancias, 702,35. Circulación rodada, 950. Extraordinarios, 814,20. Bebidas, 3.462,15. Total, 10.204,52 pesetas.

Telegramas en depósito en el día de ayer:

García, Tomasos. Teresa Falomir, E. Castelar, 16. Francisco Conquills, G. Vicejo. Cesáreo Covisa, Alameda, 4.

SALES LOECHES. Disolviendo un paquetito en el agua de lavarse, se obtiene la finura del cutis.

Con el nombre de Compañía Nacional de Industrias del Turismo acaba de ser fundada en Barcelona una sociedad cuyo principal objeto lo constituye la construcción y habilitación de hoteles modernos en las poblaciones de España que carecen de ellos o los poseen en condiciones poco en armonía con las necesidades de nuestra época.

La Compañía cuenta con la colaboración de importantes entidades financieras y con el apoyo de las principales compañías navieras y ferroviarias de nuestro país y al dirigir sus primeras actividades en el sentido de la construcción y habilitación de hoteles modernos en las poblaciones que carecen de ellos, va directamente a resolver uno de los principales inconvenientes con que se tropieza en muchas poblaciones de España cuando se intenta fomentar el turismo en las mismas.

Según nuestras noticias, los planes de la Compañía son de trascendental importancia; los elementos que intervienen en la misma ofrecen las mayores garantías en el sentido de que antes de pocos años quede por completo subsanada la dificultad que existe actualmente para desarrollar una gran corriente de turismo hacia muchas poblaciones de la península.

56

BIBLIOTECA DE "EL PUEBLO"

Ampuero bajó, tomó la linterna, y la subió a lo alto del segundo tramo que terminaba en una puerta cerrada.

Ronquillo subió y abrió con una llave que sacó de su bolsillo aquella puerta que daba paso a un pequeño espacio, en el fondo del cual había otra puerta.

El cadáver fué subido allí. Después del primer espacio entraron en una cámara bastante rica. Allí, en el centro, sobre la alfombra, fué depositado el ataúd.

Ampuero le quitó las ligaduras y lo abrió.

En efecto, la corona se había desprendido de la cabeza de Felipe el Hermoso y estaba a sus pies.

Gil volvió a colocarla en la cabeza del rey, tan sin escrúpulo como pudiera haberlo hecho un sepulturero.

XXII

—Salgamos—dijo Ronquillo—; nadie podrá adivinar ni aun sospechar que está aquí, en el castillo de Simancas, el cadáver del padre del rey nuestro señor: estoy contento, sí, por mi vida, porque nuestra hazaña de esta noche será fecunda en prósperos sucesos para el rey y para la justicia.

Y el alcalde cerró las dos puertas y empezó a descender por las escaleras, trayéndose su linterna.

—¡Y habéis dejado a oscuras a su alteza!—exclamó Gil— ¡Qué desacato! ¡Vos tan del rey!

—Por un momento: después su alteza tendrá luz.

—¿Y para cuidar de su alteza hay que entrar siempre por la caballeriza?

—No: la cámara donde el rey está comunicada por un pasadizo con mi dormitorio.

—¿Y no teméis que cuando durmáis en el castillo se levante a la

media noche el rey para deciros agriamente por qué le habéis separado de su esposa?

—No soy tan supersticioso; pero si el rey don Felipe me preguntase por qué le había separado de la reina, le respondería que por el bien de su hijo. Pero nuestros caballos... salgamos y demos la vuelta por la puerta principal; yo tomaré mi caballo, salgo y llevo a la puerta principal del castillo; vos idos a aposento que en él tenéis, y haced, en fin, como si no me hubierais visitado en mucho tiempo. Cerrad.

Ampuero, cerró.

Salíó por la caballeriza abriendo tres puertas, a la plaza de armas del castillo, subió por unas estrechas escaleras majajumbradas a una galería, abrió una de sus puertas y entró en un pequeño aposento en el que había un buen lecho y algunos muebles antiguos.

XXIII

Dejó la linterna sobre una mesa, arrojó sobre una silla el casco y la coracina, se desarmó completamente y luego se sentó desalentado sobre la cama.

—¡Oh!—dijo— He sufrido mucho, mucho, de esta maldita herida; me parece que me resiento de ella, que está a punto de abrirse. Me he mojado y me he esforzado demasiado. ¡Oh! Era preciso, sí. ¿Qué ha hecho el obispo Acuña de Baltasar Sotero? Le ha ahorcado. ¿Qué ha hecho de Estrella? Se ha apoderado de ella, la ha entregado a doña María Pacheco...

Si las comunidades triunfasen, yo me vería obligado a renunciar a Estrella... Y luego ese capitán Armidoro que me ha herido... ¿Quién es ese capitán Armidoro? El espía que ha ido encargado por mí a Tordesillas de averiguar, me ha dicho que el capitán Armidoro está

por ello en galeras ó en la horca... Contentémonos con los ochenta ducados que se nos han dado y con haber salido tan bien. Yo creí que me iba a suceder algún trabajo.

Y el mozo arrojó todo lo que había quedado en la barca al agua, cogió los remos, y una hora después la barca estaba atracada al pie de las tapias del molino y él dormía a pierna suelta.

XVIII

Los que conducían el ataúd siguieron con él a través de la espesura, a tientas, guiados por otros dos que iban delante tanteando el camino.

Ronquillo no se atrevía a llevar luz por temor a un mal encuentro. Eran doce hombres.

Los seis que habían ido al robo del cadáver del rey, y otros seis que habían esperado dentro de la espesura reteniendo al mozo del molino y guardando los caballos.

Tardaron, pues, algún tiempo en salir de la espesura.

Cuando hubieron salido, adelantaron sobre un camino de herradura.

En él había un carro cubierto servido por dos hombres, y doce hombres de armas de los de Simancas.

El feretro del rey fué puesto en el carro.

Inmediatamente se continuó la marcha, y harto de prisa, hacia Simancas.

Las mulas del carro no llevaban campanillas.

Eran entre todos, incluso el alcalde y Ampuero, veintiocho hombres bien armados.

Sin embargo, un encuentro con un destacamento de comuneros hubiera sido funesto.

Y se sabía que tropas de comu-

Tomo II

EL ALCALDE RONQUILLO

53

horo ejercían una gran vigilancia alrededor de Tordesillas.

Ronquillo, llevaba miedo. El golpe que había dado era excesivamente audaz.

Cierto es que aquel golpe se había meditado en el consejo real como un medio para arrancar el prestigio a las comunidades: el más eficaz tal vez.

La pérdida del cuerpo del rey su esposo, debía poner fuera de sí a la reina.

Pero si Rodrigo Ronquillo hubiera sido cogido con el hurto en las manos, el consejo no hubiera partido con él ja responsabilidad.

Por lo mismo Ronquillo daba prisa a su gente.

Ninguno de ellos sabía lo que había en el carro, a excepción de los seis que habían ayudado al robo.

Estos iban delante, confiados a Gil de Ampuero.

Este llevaba instrucciones. En cuanto llegara con ellos al castillo de Simancas debía encerrarlos.

XIX

Gil llegó con aquella gente a Simancas antes del amanecer.

Dió la seña que le había dado Ronquillo, y la poterna se franqueó para él.

Inmediatamente Ampuero mandó al capitán de la gente de guerra del castillo que encerrase a los seis alguaciles en un lugar seguro y donde no pudieran comunicar con nadie.

Para esto le mostró una orden de Ronquillo.

Los seis aguaciles soldados, que se habían puesto pálidos de espanto al escuchar aquella orden, fueron encerrados en un obscurísimo calabozo, debajo de los fosos, terriblemente húmedos por las infiltraciones.

14

Muerto por su yerno

En Valdeleñas se ha encontrado el cadáver de José Mirabet con una herida en el parietal derecho.

Un suceso de película

En la carretera de Cartagena los sujetos se dedicaban a robar gaitas de las casas próximas.

Un peón caminero que los sorprendió dio un golpe a uno de los rateros que entrechocó a un guardia civil que iba en un automóvil de pasajeros.

El detenido, a pesar de llevar las manos atadas, aprovechando un descuido, se agarró al volante del coche dirigiéndolo hacia un terraplén, y aprovechando la confusión grandísima que se produjo saltó del coche dándose a la fuga con tan mala fortuna que quedó enredado en unos zarzales, siendo nuevamente detenido.

Una profanación artística

Sevilla. — Aseguran los periódicos locales que ha sido lastimosamente robada la imagen de la Virgen de los Reyes, patrona de Sevilla.

El cabildo de la Catedral ha publicado una nota oficiosa diciendo que no tiene la menor intervención en hecho tan reprochable habiéndose reunido para tomar acuerdos sobre el asunto.

Unos fenómenos humanos

Sevilla. — En el pueblo de Bordilias del Cerro, una mujer dió a luz dos niñas que estaban unidas por el vientre.

A los tres días de su nacimiento murieron. La madre se encuentra bien.

Aplastado por un automóvil

Sevilla. — En la carretera de Arcena volvió por haberse incendiado el motor, un autocamión que guiaba Pedro Delgado Sánchez.

Le acompañaba su hijo Antonio que resultó herido en la cabeza mientras su madre quedó horriblemente aplastado.

Huelga resuelta

Oviedo. — Ha quedado resuelta la huelga que sostenían los obreros pertenecientes a la Duro Felguera.

Y el «gordo» sin llegar

Alicante. — En la comisaría se ha presentado la vecina de esta población Dolores Soriano, quien ha denunciado a una gitana llamada María Fernández Martínez, a la cual le ha hecho víctima de engaños y amenazas durante una larga temporada.

María Fernández aseguraba a Dolores que por medio de un sortilegio que la gitana realizaría se vería en posesión del premio «gordo» de la Lotería.

Confianza en sus palabras, Dolores jugaba en todos los sorteos, pero el «gordo» no llegaba nunca. De esta manera transcurrieron dos años, durante los cuales llegó a entregar a la gitana 10.000 pesetas.

En los últimos sorteos Dolores se negó a seguir jugando, porque desconfió de los augurios de la gitana, pero ésta, que había hallado en Dolores una verdadera mina, y a la cual veía agotarse, acudió a otros procedimientos para seguir obteniendo dinero, y la amenazó con asesinarle a un hijo. Entonces la madre acudió a presentar la denuncia.

La gitana ha sido detenida.

El ministro de Estado y el problema de Tánger

San Sebastián. — El ministro de Estado refiriéndose a las declaraciones hechas por el presidente del Consejo, relativas a Tánger, ha manifestado que reflejaban con precisión y con el máximo de autoridad, por la índole de quien las ha formulado, la posición de España y de su Gobierno ante el problema de Tánger.

Añadió que el Gobierno cree, en efecto, que no sólo el interés de España, sino también el internacional, en relación con la neutralidad del Estrecho, aconseja la incorporación de Tánger a nuestra zona de Protectorado, a condición de no fortificar la plaza y de aceptar la completa libertad de comercio, con trato igual para todos los países, y el establecimiento de una autoridad capaz de imponer el respeto en toda la zona a los bienes extranjeros.

Expresó el señor Yanguas que el Gobierno espera, confiado en que las razones que inspiran su actitud serán estimadas por las naciones interesadas en el problema de Tánger, y dijo que cree sinceramente que la solución propuesta es la única capaz de arreglar definitivamente un problema que durante mucho tiempo ha preocupado a los gobiernos de varios países europeos.

Campes arrasados. -Trenes detenidos

Zaragoza. — De la mayor parte de los pueblos de la provincia llegan a la capital cartas y telegramas dando cuenta de la violencia que revistió la tormenta de esta mañana.

Comenzó la tormenta a las cuatro y media, y duró hasta cerca de las siete de la mañana.

No se recuerda tormenta de violencia tan grande como la desarrollada hoy.

Los campos han quedado arrasados y destruidos los cultivos. Se han desbordado los ríos y los barrancos y se han inundado muchos pueblos.

No se tiene noticia de que haya ocurrido ninguna desgracia personal.

Las aguas han arrastrado las mieses de trigo de muchas eras y han destruido los cultivos tardíos, como viñedos, olivares, etc.

El correo de Madrid llegó con ocho horas de retraso y el mixto con cinco.

En la línea de Utrillas quedó detenido un tren mixto en el kilómetro 68.

Los viajeros tuvieron que refugiarse en el pueblo de Azuara, y esta madrugada traspasaron y siguieron por la mañana a Zaragoza.

Marruecos

Noticias de la campaña

Melilla. — Una comisión de oficiales de Estado Mayor e Intendencia ha marchado a la posición francesa del zoco el Sebti de Beni Hamar para proceder a la valoración de los materiales de acuartelamiento que tienen allí los franceses.

La posición será ocupada por tropas españolas.

De Taza ha regresado el jefe de la comisión geográfica comandante Infantes, el cual se entrevistó con las autoridades francesas de aquel sector para realizar, de común acuerdo, dichos trabajos.

La comisión geográfica ha marchado a Midar para empezar su labor.

EXTRANJERO

Francia

Mussolini prohíbe veranear fuera de Italia a sus compatriotas. -El «duce» y San Francisco de Asís.

París. — Comunican de Ginebra que, aunque la Prensa italiana lo ha calificado, el Gobierno fascista ha adoptado las más severas medidas para impedir que los italianos salgan a veranear al extranjero, siendo una de ellas la de prohibir que se expidan pasaportes.

Hasta tal punto llega el rigor en este asunto que una suiza casada con un italiano, que pretendía marchar a Suiza para abrazar a su madre moribunda, se vio detenida en la frontera por los «carabinieri» y tuvo que renunciar al viaje, pues no se le consintió que lo continuase ni aun por motivo tan justificado.

Inglaterra

Los mineros que han reanudado el trabajo

Londres. — El número de obreros que ha reanudado el trabajo en las minas de carbón en el Centro y en el Este, es el siguiente: en Warwickshire, 6.098; en Cannock, 5.288; en Leicester, 385; y por último, en Southaforthshire, 1.100.

En las minas de Escocia y del País de Gales han vuelto igualmente a reanudar el trabajo numerosos obreros.

Opinión de un periódico inglés sobre las deudas interaliadas

Londres. — El «Evening Standard» escribe que el Parlamento francés no ratificará el acuerdo Mellon-Berenger para la consolidación de la deuda de guerra francesa con los Estados Unidos.

El periódico añade que como es poco probable que los Estados Unidos exijan una ratificación de dicho acuerdo, la ratificación por parte de Francia del acuerdo Caillaux-Churchill se hace a su vez dudosa, puesto que el sentimiento general cree que es imposible que Francia corra el riesgo de ofender a los Estados Unidos ratificando solamente el acuerdo francoamericano.

Avión que se incendia

Londres. — Comunican de Cambridge, que durante unas pruebas cayó un avión en un campo de golf, incendiándose.

Oro de Rusia

Londres. — Ha llegado al aeródromo de Croydon un avión procedente de Moscú, conduciendo 50 cajas con oro.

Nuevas economías

París. — En el Consejo de gabinete celebrado esta mañana, el ministro de Agricultura expuso las disposiciones que van a adoptarse para reducir las necesidades del país respecto al consumo de trigo.

Se refiere especialmente al aumento del porcentaje de extracción de harinas y mantenimiento de las operaciones de las panificables en un 10 por 100.

Estas medidas permitirán disminuir en más de ocho millones de quintales las necesidades de Francia en trigo extranjero.

Garage incendiado

Londres. — Se declaró un incendio en un garage resultando destruidos cien coches que contenía.

Pudo ser localizado.

Procedente de Targuist llegó a la plaza el general Castro Girona.

Se muestra muy satisfecho de la visita realizada a los terrenos recientemente reconquistados.

Tetuán. — Se ha publicado un orden dividiendo la zona de Ceuta en cuatro sectores denominados Ceuta, Tetuán, Regaia y zoco el Arbá de Beni Hassan.

Del mando del zoco el Arbá quedará encargado el coronel Martínez Monje, teniendo como límite los sectores de Hamara y Xeruta.

El general de la zona de Ceuta, don Agustín Gómez Morato, ejercerá la inspección de dicho sector y de la línea de Ceuta-Regaia.

El general Latorre queda encargado del sector de Tetuán y de la línea de Xauen.

Muerte de un espontáneo

Melilla. — En el Hospital ha fallecido el espectador que se arrojó al ruedo durante una becerrada, alcanzándole uno de los novillos.

Se llamaba Félix Abadado, contaba 24 años de edad, y era natural de Algar (Murcia).

El bicho que produjo al infortunado espontáneo tan tremenda herida en el ojo derecho, fué el que se negó a matar el otro día Antonio Belmonte.

Parte de guerra

El comandante general de Melilla, regresó desde Ketama, donde había ido para conferenciar con el coronel Pozas, a Melilla.

En Xauen han entregado en el día de hoy, los poblados del Ajmas, una ametralladora, un fusil-ametralladora y 230 fusiles.

A. SERRANO

Construyendo aviones de bombardeo.

Londres. — Comunican de Copenhague que las fábricas alemanas establecidas en Dinamarca trabajan actualmente en un pedido de aviones y monoplanos de combate provistos de ametralladora, hecho por Turquía.

Se sabe también que Rusia está en negociaciones con la misma fábrica para la adquisición de otros 30 aparatos.

MADARIAGA

Italia

La sentencia en el proceso por agresión a Mussolini

Roma. — Se anuncia que el tribunal competente italiano dictará antes de fin de mes su sentencia referente al caso de la señorita Gibson, acusada de tentativa de asesinato en la persona del señor Mussolini.

El derecho de manifestación en Italia

Roma. — A propuesta de Mussolini el rey ha firmado un decreto-ley reglamentando definitivamente los derechos de reunión de las manifestaciones públicas.

Según el decreto todas las manifestaciones intelectuales, científicas, deportivas, de enseñanza, etc., así como las conmemoraciones, deberán ser previamente aprobadas por el jefe del Gobierno si tienen carácter nacional o por los prefectos si sólo tienen importancia departamental.

Las peticiones de autorización deberán presentarse con un mes de anticipación.

Para estatuir sobre este punto, los prefectos estarán ayudados por una comisión de la cual formarán parte: el alcalde de la principal población del departamento, el secretario de la Federación fascista, el comandante de la plaza y en algunos casos un oficial superior de marina.

Quedan expresamente prohibidas todas las manifestaciones que vayan contra la conciencia nacional.

TORRES

Rusia

En Rusia sigue la lucha

Varsovia. — En la frontera rusa se libra una enconada batalla entre tropas del ejército rojo y algunos regimientos sublevados.

Servia

Una flotilla española a Servia

Belgrado. — A primeros de Septiembre llegará una flotilla española de destructores al litoral servio.

Es la primera vez que la flota española visita estas aguas.

América

Una acusación contra Inglaterra.

Nueva York. — Durante una conferencia que ha pronunciado en el Instituto Político de Williamstown el contraalmirante americano retirado W. Rodgers, ha acusado a la Gran Bretaña de haber provocado la Conferencia del desarme naval en Washington con el único objeto de impedir mejor a los Estados Unidos conseguir la supremacía de los mares, que es lo que, según él, ha ocurrido.

«En la hora actual—añadió el almirante—la Gran Bretaña es la señora de los mares, y se trata de navios de guerra o de navios mercantes, y la Conferencia de Washington le ha permitido desarrollar la construcción de cruceros, que no está limitada por el Tratado.»

Los daños de las tormentas

Ontario (Canadá). — Las tormentas han causado daños por valor de medio millón de dólares.

En el barrio comercial se han inundado varios edificios.

Cambios

CIERRE BARCELONA

Francos. 17'95 por 100

Idem suizos. 00'00 »

Idem belgas. 00'00 »

Liras. 00'00 »

Libras. 31'17 por libra

Dólares. 00'00 »

Marcos. 00'00 por 100

Farmacia A. Masía

Antes Alifio. — Plaza Caleros, 8

Fórmulas purísimas

Productos garantizados

Farmacias de guardia

Desde las dos de la tarde hasta las nueve de la mañana del día siguiente:

Señora viuda de Loras. — Pinto Sorolla, 2.

Don Ramón Roig. — Plaza de Rufa, 1 y 3.

Don José Moncho. — San Vicente, número 121.

Don Francisco Hernández. — Plaza Molino Robella, 2.

Don Francisco Selma. — Sombreira, 5.

Don Vicente Viquer. — Cirilo Amorós, 45.

POBLADOS MARÍTIMOS

Don Joaquín Martínez. — Avenida del Puerto, 348.

Don Juan Montesinos. — J. Benlliure, 160.

TAUROMAQUIA

La Peña Agüero

En el rápido de hoy y con dirección a Bilbao, saldrá una comisión de la Peña Martín Agüero, de reciente fundación en esta localidad, integrada por su presidente el inteligente aficionado don Juan Rubert y los señores Peset, Ineva y Garci, de la junta directiva, para presenciar el acontecimiento taurino de la entrega de la oreja de oro que en buena lid ganó en Madrid en la corrida de la Prensa, su presidente honorario el simpático matador de toros Martín Agüero, que se celebrará en aquella ciudad durante las corridas de feria.

Que leve feijez viaje los deseamos, así como también que un ruidoso éxito corone la actuación de tan valiente y pun-

El estado de Chaves

Vista la notable mejoría alcanzada en el proceso de curación de la grave cornada que le infirió un toro de Miura en la pasada Feria al diestro valenciano Chaves, el doctor Serra ha dispuesto el traslado a su domicilio, del Sanatorio de la Salud, donde había ingresado para su curación.

Como el período de ésta será largo, es casi seguro que Chaves no podrá actuar en lo que resta de temporada. donoso lidiador bilbaíno.

Ayuntamiento

Comisión Permanente

Bajo la presidencia del Alcalde señor Oliag se reunió ayer la Comisión Permanente, aprobando entre otros asuntos de menor interés la ejecución de ensanche de la calle de Santa Clara y varias expropiaciones para mejoras de la capital.

Se aprobó la distribución de fondos del mes.

En el despacho extraordinario se aprobó un dictamen de Hacienda adjudicando a don Máximo Grau el suministro de 185.000 fichas destinadas al servicio estadístico tributario.

Terminada la sesión el Alcalde salió del Ayuntamiento, recibiendo a los periodistas el señor Martorell, quien no tenía noticia alguna que daries.

Marítimas

Buques entrados y salidos el día 18: ENTRADOS

Vapores: «Cabo Huertas», de Barcelona, con cargo general.

«Balboa», de Tarragona, con cargo general.

«Mont Aigonal», de Marsella, con cargo de tránsito.

«Tirpitz», de Marsella, con cargo general.

Veleros: «Nuevo Lareño», de Palma, con cargo general.

«R. Ballester», de Atea, con piedra.

«Monte Carmelo», de Angio, con duelas.

SALIDOS

Vapores: «Albal», para Sfax en lastre.

«Mar Tirreno», para Habana y escalas, con cargo general.

«J. Sister», para Barcelona, con pasaje y cargo general.

«Cabo Huertas», para Bilbao y escalas, con cargo general.

«Mont Aigonal», para Habana y escalas, con cargo general.

«Scotia», para Barcelona, con madera.

A LA CARGA

Vapores: «Mardinian», para Bristol.

«Alcira», para Dublin y Belfast.

«Gelves», para Londres.

«Portofino», para Hamburgo.

«Tirpitz», para Amberes.

«Balboa», para Londres y Hull.

DESCARGANDO

Vapores: «Tirpitz», cargo general.

«Iraty», carbón.

«Juan Antonio», carbón.

Espectáculos

PLAZA DE TOROS

A las 10,15 de la noche: El Chiquillo y Serafin el Pintoreo.

TEATRO RUZAFÁ

De 5,30 de la tarde a 12,30 noche, gran programa de cinematografía.

GRAN TEATRO

De 5,30 de la tarde a 12,30 noche, gran programa de cinematografía.

TEATRO SERRANO

A las 10,15 de la noche: Noche de Reyes, La casita blanca y El ratón.

MADRID CONCERT

Por la tarde y por la noche: Colosal programa de variedades.

¡MADRES! No dejéis de dar a vuestros hijos durante el período de la dentición, la verdadera DENTICINA, viuda de don Pablo Fernández Izquierdo. Con este maravilloso preparado echan los niños su dentadura sin peligro ni molestia. Cuando observéis a los niños tristes, con la piel ardorosa y la boquita seca, dadles inmediatamente la DENTICINA y al día siguiente les veréis completamente bien. La DENTICINA, corrige la diarrea y hace que la baba no se acumule en el estómago, causario con ello un beneficio inmediato a los niños. Se vende en farmacias y droguerías. Al por mayor: Doctor GONZALEZ. — Carriches (Toledo).

PULGAS, CHINGHES, GUCARACHAS Lo más radical y científico para matar instantáneamente los insectos todos, incluso garrapatas, piojos, piojillo de las aves, hormigas, sarnas y tiñas en los animales, locales y muebles, es la OZOLINA Bote, 2 pesetas, en droguería. Por mayor, Baldomero Blasco, Alfonso XII, 24, Apartado, 494. Teléfono 399-S. — Madrid En donde pueden solicitar muestras gratis

Bicicletas carreras, con tubulares y desmontables, marca «Pontaine», una de las mejores marcas francesas a precios increíbles. Pasad a verlas y os convenceréis. E. Garcia, Nave, 14, casa «Durkopp». Ventas al contado y a plazos.

¡NOVIOS! Ha llegado el momento de casarse Pero antes debéis de visitar la fábrica de muebles de CASA FORÉS, y en ella encontraréis dormitorio y comedor por 500 pesetas. Mendizábal, 19 Teléfono 659 No equivocarse: CASA FORÉS

Cuello Simplex El más cómodo, el más elegante, sin entretelas, ni se arruga, ni se encoge. Gran variedad de formas De venta, en las principales camerías. Exigid la marca y desconfiad de imitaciones con marchamo extranjero.

EL DESCREDITO DE LAS LIQUIDACIONES ES UN HECHO...LA BAJA DE LOS GENEROS UNA REALIDAD Y EL BARATO MAS BARATO DE TODOS LOS BARATOS, SON LOS

ALMACENES EL PISO

3, LUIS VIVES, 3

Demostremos siempre a nuestros compradores, que nadie puede competir con EL PISO ni en precios, ni en variedad de artículos, ni en las grandes existencias de SALDOS que diariamente recibimos.

SIN LIQUIDACION PONDREMOS A LA VENTA EL LUNES PROXIMO LOS SALDOS QUE HEMOS RECIBIDO, A PRECIOS DE REMATE

Señora: EL PISO ofrece

- Un CORTE TRAJE BATISTA estampada por noventa céntimos
Media docena pañuelos señora. por veinticinco céntimos
Media docena toallas rusas. por veinticinco céntimos
Media docena servilletas refresco. por veinticinco céntimos
Servilletas comida; una. por veinticinco céntimos
Servilletas adamascadas; una. por cincuenta céntimos
Un paño gamuza. por cuarenta céntimos
Un paño ruso por cincuenta céntimos
Un delantal de cocina. por sesenta céntimos
Un trapo de piso. por treinta céntimos

- Sedas crudas y colores. 5 ptas. metro.
Punto de seda 90/c. 2'75 " "
Punto de seda 150/c. 6 " "
Crespones seda estampados. 5'50 " "
Alpacas seda. 1'50 " "
Sedas negras y colores para abrigos. 8 " "
Crespones seda los liquidamos desde. 4'50 " "
Biamines extranjeros mucha moda. 0'90 " "

- Otomanes negros y colores. 4'50 ptas. metro.
Opal colores sólidos. 1'75 " "
Percales franceses. 1 " "
Cretonas moda. 1'75 " "
Flor de algodón. 1 " "
Echarpes crespón seda. 8 " "
Pañuelos y mantones punto gran fantasía 15 " "
Lanas fantasía un corte de traje. 7'50 " "

- Un corte colchón matrimonio. 10 ptas.
Un corte colchón cama de uno. 6'50 "
Colchas cama de uno. 5'50 "
Camisetas hilo caballero. 3 "
Medias seda. 1'25 "
Estuches paños higiénicos. 2'50 "
Una pieza género blanco. 8 "
Jerseys señora punto seda. 20 " "

EL LUNES VISITE USTED NUESTROS ALMACENES 3, Luis Vives, 3 - EL PISO - 3, Luis Vives, 3 (Detrás del café EL SIGLO)



Asma, Enfisema, Catarros bronquiales, Tuberculosis Pulmonar, insuficiencias respiratorias, Anemia, Clorosis, Debilidades cardiacas, Insomnio. Mascarilla aspirante hiperémica del PROFESOR DOCTOR KUHN de Berlín. En las Barcas, Casa Central, Moratín, 27 Valencia

¿CALLOS?

En tres días extirpa totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE GALLO y JUANETES, el patentado Ungüento Mágico. Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'50 pesetas. Por correo, dos pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 6, Madrid

Fábrica de alcohol

Se vende un aparato a fuego directo, en perfecto estado, seminuevo, con una producción cada 24 horas de 26 a 30 hectolitros de 96 grados. Los depósitos encurvados, chapas 5 mm, para agua o vino, de unos 11.000 litros. Dos bombas vapor, sistema Villanova, de elevar vino o agua, en buen uso. Una caldera vapor para mover las bombas, vertical, tubular. Dos depósitos para alcohol, chapa 4 mm, de 9.000 litros. Dos depósitos para alcohol, chapa 4 mm, de 12.800 litros. Para tratar precios y condiciones, darán razón en Martínez Cubells, número 2.

Máquinas de escribir

precedentes de cambio, a precios sumamente baratísimos. ORBIS, S. A., Mar. 8

Más barato que nadie

NADA DE SALDOS. Secafirmas acero, 0'75 pesetas. Cintas máquina escribir, de todas clases, desde 2'50. 500 cuartillas, 1'10. Papel barba primera clase, 9'75, y LIBROS VENTAS, 50 HOJAS, 2'25. Se garantiza la calidad del género. Papelería Española, Imprenta A. Badía, Ermita, 16

Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica). De 12 a 2, 1'50 pesetas, y de 3 a 6, 2 pesetas. Gratis a los pobres de 12 a una, los jueves y domingos. Servicio a domicilio, baratísimo, por Daniel Navarro, Arzobispo Mayoral, 22, primero

3 dueros

colchón borra. Fábrica, Cirilo Amorós, 8.



A PLAZOS DE 25 PTAS MENSUALES AUTOMOVIL SALÓN PAZ 33.-VALENCIA SOLICITO REPRESENTANTES EN LOS PUEBLOS

Se alquilan y venden

sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimiento; hay botas, barriles, escaparates, básculas, puertas de cristales soportadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 48.

Bicicletas

Las más famosas vende mos, desde pesetas 195, ARMOR, etc., plazos y al contado. ORBIS, S. A., Mar. 8

Préstamos

hipotecarios desde el DOS POR CIENTO anual en adelante según tiempo y condiciones de amortización, se facilitan sobre fincas en Valencia y su provincia. Escribiendo a Apartado de Correos, número 13, y enviando sello de franqueo, se dará en la clase de detalles y si es en la capital se pasará a domicilio. RESERVA ABSOLUTA

Camas de hierro.- Darás Despacho: Arzobispo Mayoral, 113.- Fábrica: Almas, 10 VALENCIA



La madre de familia dice:

"El mejor alimento es la leche"



La mejor leche por su pureza, exquisito paladar y propiedades nutritivas es la leche condensada marca "La Lechera".

Se vende en todas partes y sirve para todos los usos domésticos.

Hay salud en cada bote de Leche Condensada La Lechera

Pida muestras y folletos gratis a la Sociedad Nestlé A. E. P. A., Vía Layetana, 41, Barcelona

Cazadores

Se venden dos perros Sttes, irlandeses, de cinco meses y un Dogo, propio para guarda de almatón ó casa de campo. Dará razón: Don Andrés Martín Sancho, veterinario; Hierros de la Ciudad, 4.

Derribos

Se venden todos los materiales de las casas 1 y 3, de la calle de Barcelona, frente a la plaza de las Barcas, y en la calle de José Benlliure, número 22 (Grao); hay madera vieja, para carpintería. Razón: En los mismos.

Enseño

A conducir automóvil; doy nociones de mecánica y garantizo la enseñanza. Razón: Emilio Azzati, Garage Turia, Gran Vía, 48.

Apoplejia-Parálisis (FERIDURA)

Se evita y cura tomando el antiguo específico vegetal é inofensivo

Antiapoplético Berdaguer

Depura y activa la circulación de la sangre. Con su uso desaparecen rápidamente los síntomas, hormigueos, calambres ó ramba, dolor de cabeza, sofocaciones, frecuentes ganas de dormir, vahídos, mareos, falta de tacto y memoria; dificultad al hablar etc., y se consigue la curación de los atacados de esta terrible enfermedad hereditaria.

Venta en Valencia: A. GAMIR, San Fernando, 34; JOSE RUBIO, Mercado, 2 y 3, y buenas farmacias de España. Prospectos gratis al Laboratorio de J. González, Núñez Sepúlveda, 172, principal.-Barcelona.

Máquinas Anker-Alpha para coser y bordar

BICICLETAS - MAQUINAS RECTILINEAS GRAN FABRICA de MAQUINAS DE FAMA MUNDIAL

Reconocida entre la mejor, por sus múltiples cualidades y perfecta construcción.

Representante: F. Miguel Doménech Don Juan de Villarrasa, 7 (junto al Mercado Nuevo); Valencia.-Sucursales, en todo el reino. Se necesitan representantes.

La fotografía de R. Sanchis

Instalada en la calle de San Vicente, 129 (frente a Olympia) se ha trasladado a la calle de Gracia, 30, pral. (junto a Olympia), la cual pone a disposición de su extensa clientela, y continúa haciendo los tan recordados carnets y kilométricos, servidos con rapidez

Tendréis apetito, robustez, salud SI TOMAIS LA SOLUCION CASES

Disminuye la mortalidad de los niños al hacen uso de ella las embarazadas y las que orlan. De buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias DE VENTA: En las principales farmacias y droguerías